

内蒙古日报

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2026年1月2日 星期五
乙巳年十一月十四
第27940期
今日4版

习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调努力讲好中国科技创新故事为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

贺信

值此科技日报创刊40周年之际,向报社全体同志表示祝贺!40年来,科技日报围绕党和国家中心工作,在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。新起点上,希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持正确政治方向,创新载体方式,弘扬科学家精神,努力讲好中国科技创新故事,反映科技工作者心声,为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

习近平
2026年1月1日
(新华社北京1月1日电)

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出,40年来,科技日报围绕党的新闻舆论工作,在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新起点上,希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持正确政治方向,创新载体方式,弘扬科学家精神,努力讲好中国科技创新故事,反映科技工作者心声,为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。(贺信全文另发)

科技日报创刊于1986年1月1日,经过40年发展,已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

跃马扬鞭 奋力书写内蒙古更加亮丽新篇章

——习近平主席新年贺词在我区各地干部群众中引发热烈反响

□本报记者 宋阿男 薛一群 李雪瑶
郭奇勇 郝鹏 刘宏章 杨洪梅

新元肇启,奋楫扬帆。2026年到来之际,国家主席习近平发表新年贺词,在娓娓道来中回望“十四五”收官之年的奋进征程,于殷殷嘱托中吹响“十五五”开局之年的奋斗号角。

这份温暖而强大的力量,同样激荡在内蒙古的广袤大地。我区广大干部群众通过荧屏、电波与网络,认真聆听、深切感悟新年贺词精神,纷纷表示将牢记嘱托、奋勇争先,以“跃马扬鞭的勇气”攻坚克难,以“万马奔腾的活力”开拓进取,以“马不停蹄的干劲”真抓实干,在中国式现代化建设的新征程上,

奋力书写内蒙古更加亮丽的新篇章。新年贺词传递至科研一线,创新攻坚劲头更足。在包头稀土研究院磁性材料表面技术实验室,技术团队正专注进行高性能烧结钕铁硼磁体晶界扩散重稀土高效利用技术攻关。他们自主研发的新型稀土扩散源已实现重大突破——能将价格昂贵的重稀土消耗降低50%以上,这项进展对提升我国战略资源自主保障能力、降低高端永磁材料成本具有重要价值。磁性材料研究所副主任研究员崔红兵聆听了习近平主席新年贺词后表示:“我们科技工作者倍感振奋,一定将贺词精神转化为攻坚克难的具体行动。当前我们攻关的技术,正是为了把关键资源牢牢掌握在自己手中。”展望新征程,

贺词暖流涌动通辽大地,产业振兴与青年担当同频共振。习近平主席的新年贺词温暖人心、催人奋进,在通辽市各界干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示,要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,用实干托举梦想,全力推动现代化产业体系建设取得重要进展,蒙东区域中心城市建设实现重大突破,在自治区闯新路实践中展现担当作为, ■下转第2版

全力抓好七项重点工作 ——三论贯彻落实自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议精神

本报评论员

使命如磐催奋进,蓝图绘就启新程。自治区党委十一届十一次全会暨全区经济工作会议明确了今后一个时期自治区党委“1571”工作部署,将全力抓好七项重点工作作为持续提升高质量发展能级的重要抓手,全区上下要把思想和行动统一到全会部署上来,不折不扣将七项重点工作落实到位。

凡事有其要,执其要者事成。“十五五”时期是内蒙古高质量发展、加快闯新路的关键时期,七项重点工作覆盖产业链条、科技创新、内需拓展、改

革攻坚、区域协调、文化建设、民生保障等领域,既立足内蒙古特色优势,又精准对接国家发展大局,既着眼当前稳增长、保民生的紧迫任务,又谋划长远产业升级、协调发展的战略布局,是推动内蒙古高质量发展的必然选择。只有抓好这七项重点工作,方能牵住我区高质量发展的“牛鼻子”,凝聚起攻坚克难、奋勇争先的强大合力,确保“十五五”开好局、起好步。

纲举目张统全局,协同发力求实效。七项重点工作环环相扣、互为支撑,共同构筑起内蒙古高质量发展的

■下转第2版

鄂尔多斯人才科创中心全链条赋能科创企业“加速跑”

□本报记者 郝雪莲

四中全会精神在基层·一线观察

促进科技自主创新和人才自主培养良性互动,建设具有全球影响力的文化教育中心、科学中心、人才中心。

——摘自《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》

12月24日,走进位于鄂尔多斯市人才科创中心的内蒙古自由极客数字科技有限公司(简称自由极客数字科技),开放式的工作环境和极具设计感的工作空间让人眼前一亮。在手势动态捕捉体验区,操控手势就可实现与视频中文物展品的交互体验;在VR/XR体验区,戴上头戴式显示设备就可

以沉浸“飞跃内蒙古”的虚拟空间;在创意产品区,数十种加载了芯片的文创类产品一经扫码或感应,就会显现出自己的“真实身份”……公司里的“零零后”艺术设计师和数字工程师坐在各自电脑前,有条不紊地处理着手头的工作。

在科技与文化深度交融的时代,科技怎么让文化更有趣?这是两年前入驻鄂尔多斯市人才科创中心的国家科技型中小企业——自由极客数字科技的

习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电

新华社北京1月1日电 1月1日,国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电,祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出,2017年我对瑞士进行国事访问期间,两国宣布启动自贸协

定升级联合研究。在帕姆兰主席推动下,协定升级谈判取得积极进展。当前,单边主义、保护主义抬头,两国携手支持自由贸易,是中瑞关系高水平发展的真实写照,也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建

立创新战略伙伴关系10周年,也是中国“十五五”规划开局之年,两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展,愿同帕姆兰主席一道努力,持续推进互利合作,推动中瑞关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

心剂”。在全国两会上,强调科技创新和产业创新,为发展新质生产力指明基本路径;阐明经济大省挑大梁的着力点,让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”;提出“以文化赋能经济社会发展”,为高质量发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨,万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙,从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破,亿万人民实干笃行,神州大地展现高质量发展新气象。

而此时,大洋彼岸,一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月,美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”,并在短短数日内不断加码升级,掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击、多箭齐发;对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关物品实施出口管制……

打,奉陪到底;谈,大门敞开。以习近平同志为核心的党中央沉着冷静、有效应对,在危机中育新机、于变局中开新局,尽显乱云飞渡仍从容的底气和定力。

从容,因为心中有数、手里有牌;底气,来自科学研判、精准施策。

4月25日,习近平总书记主持中共中央政治局会议,明确“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,针对性部署一揽子政策举措。

关键时刻的精准果断“出手”,充分展现了以习近平同志为核心的党中央对风险挑战的准确研判和科学应对,彰显引领中国经济穿越惊涛骇浪的勇气和智慧。

习近平主席在一年中4次同特朗普总统通电话,深刻指出“中美经贸关系的本质是互利共赢”“中美完全可以相互成就、共同繁荣,造福两国、惠及世界”……

中方与美方先后在瑞士、英国、瑞典、西班牙和马来西亚举行经贸磋商,取得一系列实质性进展,为动荡的国际经贸格局注入稳定性。

历史和实践反复证明,敢于斗争是底气,善于斗争是智慧,而立足国内、集中精力办好自己的事,才是应对一切不确定性的根本之道。

越是面对风险挑战,越要坚持创新破局。

浦江之畔,上海“模速空间”大型创新生态社区正在加速生长。

2025年4月,正值外部经贸环境剧烈波动,习近平总书记来到这里,实地调研人工智能产业。来沪之前,总书记主持中央政治局集体学习, ■下转第4版

伟 大 复 兴 势 不 可 挡

□新华社记者

顶 压 前 行 向 新 向 优

——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

2025年岁末,北京京西宾馆,习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作:“我国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就:“我们有効应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字,勾勒出2025年的滩涉之险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年,国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化,如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务,为“十四五”画上圆满句号?

习近平总书记胸怀“国之大者”,统筹“两个大局”,以深邃的历史眼光洞察时与势,为中国经济指明发展方向。

出席民营企业座谈会,为促进民营经济高质量发展注入“强

这个元旦,内蒙古在冰雪中“沸腾”

□本报记者 冯雪玉 孙柳

当寒风掠过,内蒙古大地上涌动的却不是严寒,而是足以融化冰雪的火热激情。2026年元旦假期,一场场以“冷资源”撬动“热经济”的冰雪盛会正在内蒙古大地全面绽放,从西部口岸到林海雪原,从都市到牧区,处处洋溢着欢腾的节日气息。

呼伦贝尔大黑河军事文化乐园内,第五届呼伦贝尔欢乐冰雪节将冰天雪地化为奇幻乐园。晶莹的冰雕在阳光下闪耀,蜿蜒的冰滑梯传来阵阵欢笑,打铁花表演洒下璀璨星雨,憨态可掬的企鹅巡游队伍引得游客竞相拍照。

边境口岸满洲里,第二十二届中俄蒙国际冰雪节将“国际范”进行到底。12.8万平方米的“冰雪芳华”主

题乐园里,三国风情的冰雕作品相映成趣。客房提前两周就已售罄,得益于免签政策与冰雪节吸引力,入境游客同比增长显著。非遗大集与万人跨年活动,让国境线两侧的文化在此温暖交融。

深入大兴安岭腹地,根河市冷极村的农家院落张灯结彩。室外雾凇如玉,室内火炕温热,游客们一边包着酸菜馅饺子, ■下转第2版

时代潮涌千帆竞 改革奋楫正当时

——内蒙古自治区党委2025年进一步全面深化改革综述

□本报记者 宋爽

通讯员 焦同江 赵恒 刘飞龙

对标对表,改革落子笃定前行

2025年,全区经济总体平稳、稳中有进,“十四五”圆满收官。

面对复杂多变的内外部环境,这样的成绩单分量几何?

答案,蕴含在内蒙古锚定闯新路目标必须用好改革关键一招的信心与决心里。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,也是推进中国式现代化的根本动力。

自治区党委十一届十次全会审议通过的《内蒙古自治区党委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》中,“改革”相关词汇共出现

二〇二五年十二月三十一日,由专业教练与滑雪达人组成的滑雪队伍从雪道滑降。当日,兴安盟哈伦阿尔山滑雪场正式开放,该滑雪场集专业滑雪、生态观光、温泉康养于一体,填补了当地滑雪项目的空白。

本报记者 高敏娜 摄

102次,对以进一步全面深化改革破解行政审批卡点、营商环境痛点、基础设施堵点和受困于水难点等作出部署。自治区党委十一届十次全会提出持续深化改革开放、构建高水平社会主义市场经济体制,部署国资国企改革、“营商环境质量提升年”行动等一系列重要改革任务。以改革意识和改革思维、用改革的办法破解难题、推动工作形成广泛共识,向全区释放出发展闯新路、改革不停步的强烈信号。

答案,蕴含在内蒙古切实把党的领导落实到改革各个方面和全过程。

立住了改革的“钉子”,更要一锤一锤钉下去。

4次召开自治区党委常委会会议暨党委深改会议, ■下转第3版